

赵东升:兴趣广泛享晚年

□布财勇

“赵东升原是我市焦作北站一名铁路工人,平时给人的感觉很低调。然而,这几年他退休返乡后,在老少爷们的口碑中声名鹊起。作为市书法家协会会员的赵东升,究竟有何过人之处,让大家刮目相看呢?”

右上图
赵东升在练习书法。
张志勇 摄

练字练成名

盛夏时节,当笔者在山阳区新城街道恩村一街安置小区见到赵东升时,他用一间卧室改造的会客厅里坐满了闲聊的乡亲,有的是交流书法的,有的是红白事请去帮忙的……

村里知道赵东升真名的人不多,但一提及“赵恩村”,周边没有人不知道他的。

1979年从焦作市第十中学毕业后,赵东升便来到焦作北站成为一名调度员,随后又被分到该站的朱村转运站当了一名守道工。“我练习书法是当守道工开始的。”赵东升谈起自己学习书法的经历,由于守道工日常工作很是枯燥,练字既能打发日子又不影响工作,何乐又不为呢?

于是,赵东升找来一支毛笔,开始在水泥地上练字。有一天,一个叫王来福的巡道工看到赵东升练字,就主动与他交流,告诉他他在报纸上练效果会好一些,还推荐他从八大山人的字帖学起。

随后,赵东升就从站里拿些废旧报纸来练字。练着练着,几个同事也被带动起来,大家没事的时候就一起练字。站里的负责人也鼓励他们练,有时还给他们找来废旧报纸,大大提高了他们练字的积极性。

虽然高中毕业,可赵东升一旦练起书法来,才感到自己不认识的汉字太多了。他让侄子找来新华字典,随时查阅不认识的汉字。一本新华字典翻烂了,就让侄子再买一本。“近几年,我用上手机后,利用百度查字,才不用翻字典。”赵东升一边介绍,一边用手机给笔者演示。

2020年,赵东升报名参加了我市老干部大学学习书法。欧阳中石的弟子、中国书法协会会员贾琼杰给他们上书法课。听了贾琼杰的课,赵东升对书法的兴趣更大了,每天晚上练习书法,一练就是四五个小时。

“赵东升能以朱耷书法为楷模,学其凝练深毅,悟其隽雄风格;观其空间巧变化,窥其墨点不多泪点多;临其中锋钢骨劲,摹其转折弹性倔。”市书法家协会理事、省书法家协会会员窦国杰如此评价。

2020年6月,赵东升的书法作品在我市禁毒委员会、焦作荟文书院举办的“健康人生,绿色无毒”书画展中荣获佳作奖。2020年9月,赵东升的书法作品入展我市老干部举办的“喜迎二十大,奋进新时代”书画展。2021年11月,赵东升的书法作品在中国铁路郑州局集团有限公司工会举办的“中国梦·劳动美·永远跟党走”集团公司职工美术、书法作品展中荣获书法二等奖。

“赵东升老师行草作品取法古人章草,行书取法赵孟頫,章法完整,行笔稳健,自带静气,若在字形、线质等方面勤加深入临帖,感悟古人书



意精髓,体味内在人文精神,方能逐步实现量变向质变的转变。”中国书法家协会会员、山阳区文联副主席聂海洲说。

养鱼养出精神

小时候,赵东升由于姊妹多的缘故,过早承担起家庭重担,不仅干农活,还帮家里养猪、养羊。

1983年,农村实行改革开放后,他和弟兄们就开始发展养猪业,从几头到几十头,规模逐渐壮大。由于赵东升在养猪上很下功夫,猪的存栏量一度达到300头,成为方圆一带的养猪大户。

后来,养猪市场出现低迷,赵东升决定退出家庭养猪业。赵东升的媳妇在家闲着无聊,喂养了几条金鱼,可最后活蹦乱跳的金鱼都给喂死了。媳妇求助赵东升,赵东升利用工作之余,跑去花卉市场上打听。

赵东升在跑花卉市场求教的过程中,发现了养金鱼的巨大潜力,开始学养金鱼。他经常去解放区王褚街道西于村王有庄家去学习,慢慢学会了一些养鱼门道,并在家里建起了养鱼池。最初他在一楼养鱼,发现养鱼的成活率不高。有道是“养鱼先养水,养好水才能养好鱼”,原来是一楼气温低,不利于鱼苗生长。于是,他就将养鱼池建在楼上。

赵东升在屋顶上先后建起了20个养金

鱼的小池子。随着楼顶养金鱼池的陆续建成,金鱼成活率低的问题迎刃而解。可随着金鱼的大量繁殖,鱼饲料又成了赵东升头疼的问题。养金鱼一般需要水蚤喂养,而水蚤一般都在比较偏僻、有死水的自然环境中生长。

赵东升利用空闲找地方捞水蚤。“我一个人又没有伴,在偏僻有水的地方捞水蚤,说不害怕是假的。”赵东升说,他的一位老师因为独自去捞水蚤发生意外被淹死了,他难受了好几天。他心里也怕呀,可怕归怕,还得硬着头皮去捞水蚤。时间长了,赵东升的皮肤晒黑了,人也跑瘦了,精神头却更大了。

在养金鱼的过程中,赵东升向同行和书本学习养金鱼技术;为了提高金鱼的繁殖力,他掌握了辅助金鱼受精的技术;根据市场需求,他积极培育金鱼新品种,在我市最先繁殖培育出了兰寿、截尾等4个新品种。“恩村有个养金鱼王”开始在我市花卉市场叫响了。

种地愉悦灵魂

在赵东升家里,笔者既看到了书画案上的笔墨纸砚,也看到了屋内屋外堆满的玉米、芝麻、豆子。见笔者满脸疑惑,赵东升介绍起自己对土地的一腔深情。

“1962年8月我出生,是姊妹五个中的老大。”赵东升说。当时“半工半农”的老父亲用一个人的工资养活他们兄妹几个不容易,他很小就开始为家里分担经济负担,拾粪、拾麦子、干农活。“上学时学的东西能记住的很少,除了吃不饱的记忆,就是满脑子要干的活儿。”赵东升开玩笑地说。

2022年,赵东升退休后,突然感觉空落落的。虽然练字能打发一些时光,但他又不喜欢其他的娱乐活动,身体开始出现一些不适症状。一次,他在该村安置小区的周边闲逛,发现河边、路边有大量的零碎土地被野草侵占。他心想:把这些地种上庄稼和蔬菜多好呀,既能绿化环境,又能让这些土地产生价值。

说干就干。这些地荒芜的时间太长,黄蒿有一人多高,他先将这些黄蒿割完,累得满头大汗。割完草后,赵东升又开始翻地。这些地石块儿、瓦片儿太多,翻起来实在费劲,光铁锹就用坏了好几个。他用两年时间收拾好大约2亩地。

这些地种上农作物后,其中的大豆、玉米、芝麻喜获丰收,全家上阵,用了一个星期才将这些作物收完。望着满屋子的收获,赵东升很是兴奋地说:“今年最大的收获不仅仅是满屋子的粮食,还有健康的身体和快乐的灵魂!”

“一日不劳乏味起,寄情翰墨乐趣生。”赵东升对自己的晚年生活感到幸福和满足。